

**АКЫЛАКУНОВА А. К.**  
РХТУ им. Д.И. Менделеева, Москва  
**AKLAKUNOVA A.K.**  
D.I. Mendeleev RHTU, Москва  
akylakynova.ak@yandex.ru

## **МЕНДЕЛЕЕВЦЫ – УЧАСТНИКИ БИТВЫ ЗА КАВКАЗ (1942-1943)**

Mendeleevtsy - participants of the battle for the Caucasus (1942-1943)

В связи с 75 –летием Победы в битве за Кавказ в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов в 2018 году, данная статья, посвящена менделеевцам – участникам этой битвы, где дается краткое описание их жизненного пути и их деятельности в послевоенные годы в РХТУ (МХТИ) им. Д. И. Менделеева. Не было таких фронтов Великой Отечественной войны, на которых не сражались бы менделеевцы. В течение 1941, 1942, и 1943 годов на фронт продолжали уходить преподаватели, сотрудники, аспиранты, студенты, а также те, которые потом стали менделеевцами.

**Ключевые слова:** Битва за Кавказ, Великая Отечественная война 1941-1945гг, менделеевцы –участники битвы за Кавказ.

In connection with the 75th anniversary of the Victory in the Battle of the Caucasus in the Great Patriotic War of 1941-1945 in 2018, this article is devoted to the Mendeleevtsy who participated in this battle, which gives a brief description of their life path and their activities in the post-war years at the Russian Chemical Technical University) them. D. I. Mendeleev. There were no such fronts of the Great Patriotic War, on which the Mendeleevites would not have fought. During 1941, 1942, and 1943, teachers, employees, post-graduate students, students, and also those who later became Mendeleevs continued to leave for the front.

**Keywords:** Battle for the Caucasus, Great Patriotic War 1941-1945, Mendeleevtsy - participants in the battle for the Caucasus.

2018 год – юбилейный год, 75 лет назад советские войска в тяжелых и длительных боях за Кавказ показали огромную решительность победить врага и великую любовь к Родине.

Подвиг неподвластен времени. Всех их, защищавших и отстаивших нашу землю, нашу жизнь, мы помним и чтим. Великая Отечественная война 1941 -1945 гг. показала всему человечеству феномен высшего учебного заведения способного функционировать в экстремальных условиях, поэтому подвиг вузов нашей страны не имеет аналогов во всемирной истории. Особое внимание привлекает деятельность вуза по таким направлениям как военная, научная и учебная.

Московские вузы, несмотря на имевшиеся льготы (броня), проявили высокий патриотический порыв и тысячи работников вузов и студентов добровольно пошли на фронт выполнять свой гражданский долг по защите Отечества. За героизм и отвагу многие

были награждены правительственными наградами. Имена студентов, профессоров, преподавателей, сотрудников отдавших жизнь за Родину, высечены на мемориальных монументах и досках [6 с.68-69].

О деятельности менделеевцев как защитников Родины в годы войны написаны книги Центром истории и химической технологии РХТУ им.Д. И.Менделеева, Издательским центром, Советом ветеранов.

Вероломное нападение Гитлеровской Германии на нашу страну вызвал возмущение, негодование и сильное патриотическое чувство у населения нашей страны. Митинги прошли во всех столичных вузах, в том числе и в Московском химико-технологическом институте имени Д.И. Менделеева, созданном 21 декабря 1920 года. [2 с.9-10]

Уже в 1924 году МХТИ начал готовить инженеров по военно-химической и военно-артиллерийской специальностям. В 1926 году в институте была образована военная кафедра и началась подготовка офицеров запаса. С 1939 – 1941 гг. МХТИ выпустил более 1500 инженеров – химиков, которые были направлены в оборонные отрасли промышленности и НИИ. [1 с.143-144]

Институтский Осоавиахим готовил медсестер, снайперов, пулеметчиков, парашютистов. Первый выпуск, составил 80 человек, прошли подготовку на шестимесячных курсах в военной академии и лейтенантами были призваны в Красную Армию, а часть специалистов направлена на оборонные предприятия. 23 июня 1941 года более 100 комсомольцев подали заявления о вступлении в Красную Армию. Приняли только тех, кто прошел Финскую войну. Большинство Менделеевцев было

«забронировано». [7 с.43-44]

Не было таких фронтов Великой Отечественной войны, на которых не сражались бы менделеевцы. В течение 1941,1942, и 1943 годов на фронт продолжали уходить преподаватели, сотрудники, аспиранты, студенты, а также те, которые потом стали менделеевцами.

В конце лета 1942 года фашистские войска начали наступление на Кавказ для того, чтобы лишить Черноморский флот портов. Шли ожесточенные бои, в результате которых фашисты были остановлены.

Чтобы укрепить руководство войсками. Южный и Северо –Кавказский фронты были реорганизованы в один, сохранив название Северо – Кавказский фронт. Командующим был назначен Буденный С.М. Шли оборонительные бои на перевалах Главного Кавказского хребта, в направлении Грозный – Махачкала.

В войсках, коммунистами, велась большая политическая работа по разъяснению требований приказа НКО № 227. (Этот приказ №227 выставлен на выставке архивных документов в Новом Манеже)

Героическая оборона Кавказа продолжалась до октября 1943 года. Советские войска сорвали план фашистского командования по захвату Закавказья, Северного Кавказа и остановили врага, который рассчитывал на вражду народов, национальную рознь.

Именно, в этом году победа под Сталинградом и битва за Кавказ коренным образом изменили ход Великой Отечественной войны и привели к наступлению Красной Армии по всему фронту. Высоко был оценен подвиг защитников Кавказа указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 мая 1944 года, была учреждена медаль «За оборону Кавказа». Победа Советского Союза над фашистской Германией – величайшее событие мировой истории.

В Музее истории РХТУ им. Д. И. Менделеева хранятся личные дела менделеевцев, участвовавших в обороне Кавказа, списки преподавателей, сотрудников, студентов в юбилейных изданиях об истории РХТУ.

Уцелевшие фронтовики – менделеевцы стали постепенно возвращаются в родной институт, а также институт стал пополняться другими фронтовиками, для которых Менделеевка стала родным домом. Позже в МХТИ пришли участники войны, прослужившие многие годы в рядах Советской Армии.

Вот имена тех менделеевцев, которые приняли участие в битве за Кавказ [3].

РЕКУС ГРИГОРИЙ ГАВРИЛОВИЧ родился 23 апреля 1923 года в селе Ново- Братайск Кагальницкого района Ростовской области. [3.с.119]. 1 января 1943 года из числа студентов сссссссссжелезнодорожного транспорта, находившегося в эвакуации в Тбилиси, был призван в Красную Армию и направлен в состав Северо – Кавказского фронта, где проходил службу до мая 1943 года. Участвовал в обороне Кавказа. Награжден медалями

«За оборону Кавказа» и «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.» Демобилизовался в декабре 1943 года. С июня 1962 года, заведующим кафедры электротехники и электроники работал в МХТИ(РХТУ), академик Академии Электротехнических наук РФ, Почетный работник высшего образования России. Автор более 350 научных работ ,50 изобретений.

Одабашян Горюн Ваграмович родился 15 сентября 1925 года в селе Маджарка Гульрибского сельсовета Сухумского района Абхазской АССР [3 с.111].

В октябре 1942 года был призван в Красную Армию и служил в качестве рядового, а затем сержанта в 27-й окружной школе стрелков снайперской подготовки (ОШОССП) Закавказского фронта, а с июля 1944 года 3 –го Украинского фронта. После окончания войны служил в Армии, в марте 1950 года был демобилизован с должности помощника командира взвода управления полка и в 1951 поступил в МХТИ им. Д. И. Менделеева. После окончания института, аспирантуры и защиты кандидатской диссертации в 1960 году начал работать на кафедре химической технологии основного органического и нефтехимического синтеза в должности научного сотрудника, затем ассистента и доцента. Награжден медалями, знаками «Отличник химической промышленности СССР», «За отличные успехи в работе» в области высшего образования СССР и т.д. Сейчас на пенсии. Каверин Николай Андреевич родился 19 декабря 1918 года. [3 с.71] 1941 году из г.

Уральска Казахстанской области ушел защищать Родину. Принимал участие в разгроме фашистов под Москвой, в обороне Кавказа на Закавказском фронте, в освобождении

Украины, Молдавии, Румынии, Болгарии, Венгрии, Австрии на 2 и 3 –м Украинском фронтах как пехотинец.

В сентябре 1945 года был демобилизован. С сентября 1953 года работал на кафедре математики МХТИ (РХТУ) более 50 лет.

Награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Москвы», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.»

Бродский Яков Григорьевич родился 23 октября 1920 года в городе Татарске Новосибирской области [4].

В 1939 году поступил в Ленинградское артиллерийское училище разведки. С начала Великой Отечественной войны Бродский был командиром артиллерийского взвода, командиром роты разведки 180 артполка (Закавказский фронт). Был ранен.

С января 1943 года начальник штаба 494 минометного полка (1 –й Украинский фронт).

Закончил войну в Праге.

С 1947 по 1953 год подполковник Бродский Я.Г. учился в Военной академии химической защиты.

1953-1967 годы службы полковника Бродского в Сибирском и Дальневосточном военных округах, был начальником военной кафедры Сибирского технологического института.

С февраля 1967 - ноябрь 1981 года инженер – полковник Я.Г. Бродский – начальник военной кафедры МХТИ им. Д. И. Менделеева. Организатор комплекса военной кафедры на Шелепихе, музея истории МХТИ.

Награжден орденами Красного Знамени, Александра Невского, Красной Звезды (дважды), Отечественной войны I, II, III степени, медалями.

Коломиец Федор Степанович родился в 1912 году в селе Дубовичи Сумской губернии. [4.]

С 1932 года служил в Красной Армии. С августа 1941 года по январь 1943 года воевал на Юго-Западном, Закавказском фронтах.

В 1943 году был отозван с фронта и направлен на педагогическую работу в высшие учебные заведения Советской Армии.

С 1956 года работал в МХТИ им. Д. И. Менделеева на военной кафедре старшим преподавателем, начальником цикла.

С 1972 годом - начальник штаба гражданской обороны института.

Награжден орденами Красного Знамени, Красной звезды (дважды), Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Кавказа», «За боевые заслуги», Юбилейными медалями.

Майоров Алексей Алексеевич родился 26 октября 1924 года в г. Улан –Удэ Бурято-Монгольской АССР. [4].

В августе 1942 года был призван в Красную Армию где проходил службу в качестве красноармейца 761 стрелкового полка 317 стрелковой дивизии Северной группы войск Закавказского фронта.

С января 1943- 1944 года - курсант Калининского военного училища, после окончания, которого в 1944 году, младший лейтенант Майоров назначается начальником химической службы 80 отдельного батальона автоцистерн специального назначения Закавказского фронта.

С 1945 – 1953 год был слушателем Военной академии химической защиты, а с 1953 года – старший научный сотрудник ВНИИ.

С 1970 по 1977 год работал на военной кафедре старшим преподавателем цикла специальной обработки, заведующим лабораторией.

Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Кавказа, За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945», Юбилейными медалями.

Толстикова Владимир Владимирович родился 23 июня 1921 года в городе Севастополе [4].

Кадровый военный специалист прошел всю войну. Служил на Западном и Ленинградском фронтах. После войны, в 1953 году с отличием окончил Академию БТМВ и был направлен начальником штаба, командиром танкового полка в Северо - Кавказский военный округ. Затем работал преподавателем в Военно-политической академии им. В. И. Ленина, ученым секретарем Института военной

С 1971 года полковник запаса Толстикова В.В. работал преподавателем военной кафедры МХТИ им. Д. И. Менделеева.

Награжден Орденами Красной Звезды (дважды), Отечественной войны I и II степени, медалями.

Владимир Владимирович работал на Северном Кавказе после войны, но он был участником войны, имел большой опыт работы, который он использовал в мирное время и приносил пользу в мирном строительстве на Кавказе и это был достойный вклад в восстановление страны.

Хожаинов Михаил Иванович родился в 1899 году в Тамбове [5].

Участник Гражданской войны. Прошел путь от красноармейца до командира полка. После окончания МВТУ им. Баумана и Военной Академии химзащиты им. Ворошилова работал военпредом. В годы Великой Отечественной войны воевал в частях Северо - Кавказского фронта.

После окончания войны был направлен на строительство атомного предприятия на Урале, затем работал на военной кафедре МХТИ им. Д.И.Менделеева в звании инженера – полковника. Награжден орденами: Ленина, Красного знамени, Красной Звезды, медалями:

«За Оборону Кавказа», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.», «За Победу над Японией», Юбилейными.

Курок Михаил Лазаревич родился в ноябре 1917 года на Украине [5].

С октября 1939 года по декабрь 1969 год проходил службу в Вооруженных Силах СССР на должностях политсостава. Участвовал в боевых действиях на Северо-Западном и Северо– Кавказском фронтах. С сентября 1970 года по 1986 год работал в МХТИ им. Д. И. Менделеева на кафедре философии в должности ассистента, а затем доцента.

Награжден орденом Красной Звезды, медалями.

Мухин Константин Григорьевич родился 24 февраля 1919 года [5]. В июле 1941 года был призван в Советскую Армию и направлен в Сталинградское танковое училище, после его окончания принимал участие в боях под Сталинградом, а затем на Воронежском фронте. Был ранен. После лечения был направлен командиром роты 9 отд. автотанкового полка 56 Армии на Северо–Кавказском фронте. В октябре 1944 года по состоянию здоровья был уволен из Армии. С 1977 года работал доцентом кафедры научного коммунизма МХТИ им. Д.И.Менделеева. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями: «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За оборону Кавказа», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 -1945 г.г.», Юбилейными медалями

Вечно будет жить память о тех, кто спас нашу страну, весь Мир от человеконенавистничества, от фашизма. Путь к Великой Победе был полон подвигами, самопожертвованием, болью.

Слава тем, кто непосредственно защищал Родину с оружием в руках, тем, кто остался на поле боя (а могли стать великими учеными, знаменитыми людьми), тем, кто остался в живых и восстанавливал страну, промышленность из руин, охраняли границы нашей Родины.

Слава нашим менделеевцам, участвовавшим не только в обороне Кавказа, но и прошедшим войну на всех других фронтах Великой Отечественной войны и вернувшимся в родные стены МХТИ им. Д. И. Менделеева продолжать свой Подвиг на научной и образовательной ниве.

Список цитируемых источников

1. Великий подвиг. Вузы Москвы в годы Великой Отечественной войны.1941-1945. М.,2001, т. 1.с.143-144.
2. Кричи, память! Сборник к 70 – летию разгрома фашистских армий под Москвой /Составители А.П.Жуков, Н.Ю.Денисова, В.И. Кузин. –М.: РХТУ им. Д. И. Менделеева, 2011, с.9-10.
3. Менделеевцы ветераны – участники Великой Отечественной войны 1941-1945гг./ Сост. С. С. Аралов, А. И. Выборнов, П. В. Ковтуненко, Ю. Г. Королев, В. Н. Лисицын, А. И. Родионов; РХТУ им. Д. И.Менделеева. М.:2000, с.71, 111, 119.

4. Менделеевцы – ветераны Великой Отечественной войны 1941-1945.  
/Сост.В.Н.Лисицын, М.Б.Алехина, С.С. Аралов и др. М.: РХТУ им.Д.И.Менделеева,2005,  
с.14, 27, 32, 48
5. Менделеевцы – ветераны Великой Отечественной войны 1941 - 1945гг. /сост.В.Н.  
Лисицын, Н.Ю.Денисова, А.П. Жуков, А.И.Родионов. – М.: РХТУ им. Д.И.Менделеева  
2015, с.75, 84, 109.
6. Хроники Университета Менделеева 1880 – 2000/ Сост. А.П.Жуков; Под ред.  
В.Ф.Жилина; РХТУ им. Д. И. Менделеева. Издательский центр, М., 2000, с.68 -69.
7. Шаги века (1898 -1998). Российский химико-технологический университет:  
Юбилейный сборник. РХТУ им. Д. И. Менделеева. Издательский центр. М.,1998, с.43-44.